



“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”习近平总书记在党的二十大报告中强调。

2022年10月26日,党的二十大闭幕后的第一次外出考察,习近平总书记来到了陕西延安,看看老乡们脱贫后生活怎么样,还有什么困难,乡村振兴怎么搞。总书记强调,全面推进乡村振兴,把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老乡们生活越来越红火。

人民至上。人民领袖的“三农”情怀再次写在新征程上。

“总书记很关注农业科技。咱现在‘科技范儿’种粮,天上‘北斗’帮忙,地上‘大铁牛’作业。”黑龙江抚远市玖成水稻种植合作社理事长袁胜海难忘,“2016年总书记来到咱合作社,察看机械插秧,还登上一台插秧机体验操作。机械的工作原理、购买价格、插秧效率等,总书记问得深,点得透,一看就是行家手里,对农民有感情。”

“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓特别是农民。”从基层一路走来,乡村那些人、那些事,装在总书记心里。

大棚里、田埂上、果树间、农舍前,看账本、话家常,耐心听、细致问。“不让种粮农民在经济上吃亏”“让乡亲们日子越过越红火”“不仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一样好”……爱农重农、兴农强农,深深牵挂。

一个“悬崖村”,习近平总书记一直惦记着。

2017年全国两会,参加四川代表团审议时,总书记谈到有关这个村的新闻报道:“看着村民们的出行状态,感到很揪心。”曾经的“悬崖村”,村民进出只能靠峭壁上藤条和木棍编成的17段“藤梯”。

2022年全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上,总书记仔细端详照片,看到昔日摇摇欲坠的藤梯已换成稳稳当当的钢梯,总书记关切地问:“乡亲们都下来了吧?孩子上学、老人看病,都下山住了吧?”

为了让老乡们生活越来越红火,不畏严寒酷暑,不惧山高路远,再忙也要挤出时间。

“8年来,我先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,坚持看真贫,坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况……”

最深的牵挂,最坚定的决心。2021年2月25日,习近平

总书记的人民情怀

总书记的『三农』情怀

本报记者 朱隽 常钦

总书记庄严宣告:“完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

脱贫攻坚连着乡村振兴这步更大的棋。

“民族要复兴,乡村必振兴。”“现在从整个国家来讲,实现了全面小康,接下来要走推进共同富裕、建设现代化的道路。在这条道路上,农村就是要推进乡村振兴,方方面面都要芝麻开花节节高。”

农业现代化咋实现? 2020年全国两会,在看望参加政协会议的经济界委员时,习近平总书记提出这个特别的词——当年在陕北黄土土地上,乡亲们告诉他,最大的期盼就是“将来干活挑着金扁担”。

“‘金扁担’,我把它理解为农业现代化。”“强国必先强农,总书记的目光看向更远的未来。”

春光融融,延安市安塞区高桥镇南沟村果园里,果农们正忙着修剪、清园。

南沟村党支部书记张润生记得真切:“去年10月,总书记来到果园里,和我们拉心里话,询问种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格、村民收入以及如何发展苹果种植和其他产业等,并关心灌溉和用水问题,称赞说,‘这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。’”

农业科技贡献率达到了62.4%,全产业链产值超百亿元的产业集群达118个,放眼广袤乡村,这十年,总书记考察过的小苹果、小茶叶、小木耳、小黄花……一个个“土特产”变身乡亲们增收致富的大产业,乡亲们的“金扁担”越挑越稳。

乡村未来什么样? 建设宜居宜业和美乡村,总书记念兹在兹。

山清水秀、云雾缭绕,四川绵阳市北川羌族自治县石椅村风景如画。

“新时代的乡村振兴,要把特色农产品和乡村旅游搞起来,你们是一个很好的样子。”今年春节前夕,习近平总书记通过视频连线向乡亲们、游客们拜年时高兴地说。

石椅村党支部书记陈爱军脸上洋溢着幸福的笑容,“疫情防控措施优化调整后,农家乐又火起来,游客越来越多,日子越过越红火。”

水变清、路变畅、网变快,公共设施提档升级,“环境美”携手“生活美”。正在书写农业农村现代化答卷的村村寨寨,呈现出欣欣向荣的景象。



3月28日,湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县召市镇方坡村,云雾绕山间,田园中盛开的油菜花与农舍、道路相互交融,美不胜收。 曹祥辉摄(人民视觉)

习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话

新华社北京3月28日电 3月28日,国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以崇高敬意。习近平指出,目前,中沙关系处于历史最好时期。去年底,我对沙特进行成功国事访问,我们在利雅得成功举办首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会,有力推动了中沙关系发展,促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系,对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道,落实好“三环峰会”成果,继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,扩大务实合作和人文交流,推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展,全力构建面向新时代的“中阿命运共同体”,为促进中东地区和平、稳定、发展作出更大贡献。

习近平指出,最近,在中国、沙特、伊朗共同努力下,

沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果,有助于沙伊两国改善关系,对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应,得到国际社会广泛好评。近期地区国家间缓和关系势头明显增强,充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心,符合时代潮流和各国利益。希望沙伊双方秉持睦邻友好精神,在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候,再次对习近平当选连任国家主席表示热烈祝贺。穆罕默德表示,沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系,这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用,沙方对此高度评价赞赏。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系,愿同中方共同努力,开辟两国合作新前景。

元首外交 大国风范 ③

刚果(布),“患难之交不能忘”

本报记者 何欣禹 王美华

歌声、鼓声、欢呼声……2013年3月29日,刚果(布)首都布拉柴维尔万人空巷,一派喜庆气氛。他们要迎接一位尊贵的客人——中国国家主席习近平。

这是中刚1964年建交以来首次有中国国家主席到访,整个刚果(布)都为之沸腾。

中刚相隔万里,但两国人民跨越山海、心手相牵,书写了绚丽多彩的友谊长卷。习近平主席道出其中真谛:“中国和非洲国家是患难之交,患难之交不能忘。”

10年来,以元首外交为引领,中刚友谊不断谱写新篇章。

“Merci, Merci!”

担任中国第21批援刚果(布)医疗队队长之前,张国祥从没想过自己会和这个遥远的赤道国家产生联系,更没想到会在这里见到习近平主席。出国前,他是天津市第三中心医院肝胆外科医生,有名的“一把刀”。

张国祥脸庞黝黑发亮,非洲阳光晒的。他常会想起那个场景:2013年3月30日,习近平主席与刚果(布)总统萨苏一道,为新建成的中刚友好医院剪彩,并按当地传统,将剪下的彩条折起,互相给对方戴上。在医院门诊楼大厅,习近平主席看望了正在当地执行援外任务的中国医疗队。

“习主席亲切地问我我们这儿的人,来这里多久了,在这里生活条件怎么样。更让我印象深刻的,是习主席对中国医疗队精神的概括:不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆。”张国祥对本报记者说。

自1963年中国政府应邀向非洲国家派出第一支援外医疗队,60年来,一批批张国祥这样的中国医生接续奉献,如燕子衔草搭窝般带去医术、物资和设备,为无数非洲人点亮生命之光。

远离祖国行医,困难可想而知。“我们几乎每名队员都得过疟疾。在这儿,疟疾跟感冒一样常见。”但这对从来没有难倒中国医生。

张国祥也常想起医疗队返程时,有位名叫玛丽的非洲同事万般不舍。当时她噙着眼泪,用法语连声说:

“Merci, Merci!”

张国祥会的法语不多,却能感受到这句“谢谢”蕴含的深情厚意:正是张国祥操刀,帮玛丽摘除了让她痛苦数年的胆囊结石。术后玛丽恢复良好,专程给张国祥送去家乡美酒致谢。

习近平主席亲自剪彩的中刚友好医院由中国援建,位于布拉柴维尔市西郊的姆非鲁地区。医院建成前,10多万人口的姆非鲁地区只有一些小诊所,缺医少药是常态。10年来,在中国医疗队支持下,这座医院在当地的名声响当当。医疗队在当地的“光明行”等援助项目,为当地患者免费做了近千例白内障复明手术。

“我一直挂念着那个地方”

“民相亲在于心相知。”2013年3月29日,在刚果(布)议会演讲时,习近平主席专门提到一件事:2010年4月,中国青海玉树发生强烈地震后,刚果(布)政府慷慨解囊,向灾区捐建了一所小学,萨苏总统将其命名为“中刚友谊小学”。

刚果(布)不富裕,考虑到捐建成本较高,当时中方建议刚方仅捐建一座教学楼或图书馆,但萨苏很坚定:“不,要捐建的是一所小学,一所完整的小学,不管造价多高,刚果(布)都会承担。”

两年后,这座海拔3800米的小学竣工,11岁的藏族女孩扎西措毛和同学们重返新校园,在宽敞的新校舍学习生活,在运动场上奔跑欢笑。

“鸟儿因为有了天空的广阔而更加自由,骏马因为有了草原的宽广而更加健壮,鲜花因为有了阳光雨露而更加艳丽,我们的生活因为有了刚果政府和人民的帮助而更加美好。”这是该校全体学生写给萨苏总统的感谢信,也是中刚人民友谊的又一个印证。习近平主席说,“我们两国人民在患难与共真诚互助中结下了深厚的兄弟情谊。”

投我以木桃,报之以琼瑶。那次到访,习近平主席与萨苏总统共同出席了由中国援建的恩古瓦比大学图书馆启用和中国馆揭牌仪式。“究

竟谁对我们真心好,谁是我们真正的朋友,我们心里最清楚。”恩古瓦比大学名誉校长莫伊库阿说。

真正的朋友什么样?就是每当一方有困难,另一方会挺身而出、仗义相助。2020年初,中国抗击新冠疫情的关键时刻,萨苏总统等刚果(布)领导人向中方致慰问信,并不富裕的黑角市还向友好城市苏州捐赠1万只口罩;刚果(布)疫情暴发后,中国第一时间向其提供抗疫物资援助,并派遣抗疫医疗专家组驰援,开展抗疫经验交流和业务培训;抵达布拉柴维尔的中国抗疫医疗专家组,还带去了中刚友谊小学师生们的祝福。

“我心中一直挂念着那个地方。”从中刚友谊小学毕业多年的扎西措毛说。

中非梦,中非情

“有一座城市,它让人难以割舍……”2019年,刚果(布)青年英勇以一口地道陕西话唱《西安人的歌》,迅速在中国网络走红。

英勇是通过校企合作来华的第一批非洲留学生,在中国已待了10多年。他说,很多非洲孩子都有一个“中国梦”,希望到中国去,看看这片广袤的大地,可爱的人民……

因为他们心底有一份“中国情”。在刚果(布),中刚友谊的象征随处可见:从被当地人誉为“希望之路”的国家1号公路到新议会大厦,从气派壮观的“1960年8月15日大桥”到大型英布鲁水电站,再到可容纳6万观众的布拉柴维尔金德勒综合体育场……一大批中国援建的惠民基础设施在刚果(布)落地生根。用莫伊库阿的话说,中国是真心实意帮助非洲国家发展,通过共建“一带一路”,中国与非洲国家开展务实合作,实现互利共赢。

10年前,习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观,不断引领中刚、中非合作迈上新台阶。10年间,中刚升级为全面战略合作伙伴关系,两国联结得越来越紧密。中国人走在布拉柴维尔的大街小巷,当地人会投来友善的目光,说一句热情的“你好”。

国家智慧教育读书平台上线

据新华社北京3月28日电 (记者王鹏) 记者28日从教育部获悉,国家智慧教育读书平台于当日正式上线。该平台依托数字技术,通过汇聚优质资源、营造互动场景、展示阅读成果,为不同年龄段学生、社会公众提供丰富多彩的读书空间。

据介绍,平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设,同时向用户推荐中国语言文字博物馆、中国数字科技馆等优质资源平台。其中,青少年读书空间设“人文社科”“自然科学”“文学”“艺术”四个栏目,提供电子书、导读、书评、读书心

得等相关内容,既引导青少年学生阅读经典,又注重分享前沿科技,提升学生独立思考和分析能力。老年读书社区提供贴近老年人精神文化需求的优质读书资源,努力为实现老有所学、老有所乐、老有所为创造更好条件。

此外,中国语言文字数字博物馆集聚优质语言文字资源,支撑国家通用语言文字和中华优秀传统文化学习研究,打开中华优秀传统文化传播新窗口。中国数字科技馆集成和分享优质科普资源,提供场景式、沉浸式科学教育体验,激发学生科学兴趣。

中国在欧专利申请数创新高

据新华社柏林3月28日电 (记者杜哲宇) 欧洲专利局28日发布的2022年专利指数报告显示,2022年收到来自中国的19041项专利申请,达到历史新高,同比增长15.1%,在20个主要专利申请国家和地区中增幅最大。

报告显示,欧洲专利局2022年共收到来自全球的193460项专利申请,同比增长2.5%。申请数量排名前五的国家依次是美国、德国、日本、中国和法国。2022年专利申请数量增长主要来自美国、中国和韩国的推动,三国专利申请分别同比增长

15.1%、2.9%和10.0%。

从企业排名来看,2022年向欧洲专利局提交专利申请的所有企业中,华为继续排名第一,共申请4505项专利,同比增长超过27%。韩国LG、美国高通、韩国三星分列二至四位,OPPO、中兴、腾讯、京东方、vivo、百度、小米、宁德时代也位列这一排行榜前50名之内。

据悉,过去五年,来自中国的专利申请数量增长了1倍多。如今,来自中国的专利申请量已占欧洲专利局总申请量的近10%。



内蒙古自治区加快大型风光基地和源网荷储、风光制氢等场景项目建设,预计今年新增新能源并网规模超过2500万千瓦,力争今年底新能源并网装机规模达9000万千瓦以上。图为3月28日,在赤峰市松山区安庆镇拍摄的光伏发电场。 李富 张立群摄(人民视觉)